



2025年6月5日 星期四
乙巳年五月初十
第9086期 今日4版

社会主义核心价值观



陇南·美好生活福地

成县：城市更新 幸福升级

新甘肃·甘肃日报记者 王煜宇
通讯员 刘建军

夏日，漫步成县青泥河畔，白鹭展翅高飞，河水碧波荡漾，一城繁华映入其中。

“过去这里是荒滩地，垃圾遍地、污水横流。”在成县生活了40余年的杨富贵，见证了青泥河湿地公园的蝶变。

而这，仅是成县城区人居环境蝶变的一角。

自2021年以来，成县按照“一轴、两翼、五片区”的城市总体布局，统筹规划、建设、管理，实施城市更新项目93项，完成投资65.14亿元，推进城市建设品质提升。

其中，2023年启动实施的成州大道建设项目，已于今年5月实现全县贯通，不仅改变了成县城区拥堵的历

史，还为人口集聚和产业布局释放新空间。

“过去进城要绕行半小时，现在10分钟直达！”成县抛沙镇草莓种植户李大姐将新鲜草莓装上货车，笑容满面。成州大道贯通后，城郊农田与城区市场的距离缩短，群众感受到了便利。

不只是成州大道建设项目。近年来，成县一批批城市更新项目完成，城市功能逐渐完善，在这里生活的人们更舒心、更幸福。

——交通路网体系提档升级：城市路网由“四纵三横”拓展为“六纵六横”，成州大道建成通车，打通城区断头路11条15处，新增道路2.6公里，县城面积增加2.7平方公里，新建改造供水污水雨污分流等各类管网29公里；新建停车场17个，新增停车位3142个。

——公共配套设施提标扩面：新建民生工程50多个，新建改造城区公厕休憩空间18处，改造老旧小区25个，实施老旧小区改造2622户、棚户区改造4320套（户），新建高品质住房8289套，治理河道5公里，新增水域10万平方米，县城污水处率、垃圾无害化处理率同步大幅提升。

——环境基础设施提级扩能。聚焦群众需求，利用街角地块，新建青泥河湿地公园及旅游风情线、成州公园，改造莲湖公园、奎星楼等景区，累计建设绿化景观20余处，城区绿地率达425.98公顷，城市建成区绿地率增至40.84%。

……

一座城，三分靠建、七分靠管。

更新城市设施，推进项目建设的同时，成县探索建立了“职能+行业+

网格”多元协同的城市管理体系，常态化弥补城市管理短板。同时，借助科技“羽翼”提升城市精细化管理水平，今年3月，城市低空全域智能感知平台正式上线运行。

“城市低空全域智能感知平台依托5G网络、云计算、大数据和物联网技术，集成‘无人机+5G+AI’三大核心能力，形成了覆盖城区的低空智能感知网络，有效提升了违建处置、交通管理、城市执法、应急指挥等领域治理水平。”成县大数据中心主任刘敏介绍。

此外，成县先后在城区新安装多杆合一智慧路灯800余杆，建成视频融合平台和全域智能感知平台，构建起“天—地”协同立体化治理体系，实现智慧城市视频资源“一屏统览、一网统管、一网协同”，推动城市管理从经验驱动向数据驱动转型。

本报讯（通讯员石富全）近日，市委社会工作部制定《陇南市行业协会商会基层党组织建设标准化规范化手册（试行）》（以下简称《手册》），为全市行业协会商会党建工作提供了系统化、标准化、规范化的操作指南。

《手册》包含行业协会商会基层党组织建设标准、组织生活标准、党员队伍建设标准、党支部基础保障标准、党组织和党员作用发挥等五个章节。为全市行业协会商会党务工作者提供了涵盖党组织成立、换届选举、党员发展、行业协会商会成立等全流程文书范例和标准化模板，为全市加强行业协会商会党建工作提供了清晰的工作路径和全面系统的规范参考，是党建引领行业协会商会高质量发展的创新实践。

“《手册》既是实用操作指南，更是一本规范的党建工具书，大大降低了党务工作操作难度，帮助非专业党务工作者快速上手。”市委社会工作部三科负责人说：“《手册》中不但详细规定了‘三会一课’、主题党日、组织生活会、民主评议党员等基本制度的执行标准和操作规范。还特别强调落实‘党建入党’，党组织书记与管理层‘双向进入、交叉任职’等要求，保证了党组织在行业协会商会重大决策中发挥政治核心作用。有效解决行业协会商会基层党组织‘如何建’‘如何强’和‘有形无实、重建轻管’的问题，实现‘一册在手、党建无忧’。”

《手册》的出台标志着我市行业协会商会党建工作从粗放管理向精细治理、从形式覆盖向实质有效的转变提升，是我市加强党建引领推进全市行业协会商会健康发展的“红色引擎”。市委社会工作部办公室相关负责人介绍，“《手册》印刷排版采用文字和‘二维码’技术相结合，将重要党内法规政策与党建规范模版压缩进‘码’，工作人员在使用手册时直接扫码就可以获取电子版。不仅简洁美观，还可以体现过紧日子要求，减少印刷成本”。

我市制定行业协会商会基层组织建设标准化规范化手册

我市开展“‘十五五’规划建言献策”活动

向社会各界征集意见建议

本报讯（记者许成儿）记者从市发展改革委获悉，为广泛汇集民意、凝聚共识，把加强顶层设计和坚持问计于民统一起来，把社会期盼、群众智慧、基层经验吸收到我市“十五五”规划编制中，现开展“陇南市‘十五五’规划建言献策”活动，诚邀社会各界提供意见建议。

征集内容重点围绕“十五五”时期的发展战略、创新驱动、现代产业体系、数字经济、文化旅游、扩大内需、基础设施、乡村振兴、新型城镇化、县域经济、区域协调、对外开放、生态文明、绿色低碳、深化改革、就业创业、收入分配、教育事

业、卫生健康、社会保障、社会治理、应急救灾、民主法治、党的建设等方面。征集时间自2025年5月30日起至7月31日。征集方式分为两种，线上可以将意见建议发送至邮箱lnfgwzhk@163.com；线下可以邮寄至甘肃省陇南市武都区东江行政中心统办4号楼市发展改革委员会综合科。来稿要注明“陇南市‘十五五’规划建议征集”字样，并留下姓名和联系方式。填写要求方面，内容应紧扣主题、简明扼要、观点鲜明，具体内容及实施路径2000字以内。涉及保密信息请特别标注，并仅限纸质信函提交。

天陇铁路江洛特大桥道岔连续梁顺利完成施工

本报讯 近日，由甘肃天陇铁路公司建设、中铁城投集团牵头实施、天陇铁路I标五分部（中铁四局）承建的江洛特大桥道岔连续梁顺利完成施工，是全线首个完成的道岔连续梁施工，G316国道交通同步恢复畅通，为天陇铁路建设按下“加速键”。

天陇铁路I标五分部承建段主要工程包括徐家坪隧道、站场路基、江洛特大桥、江洛站及其附属工程。江洛特大桥全长

795.318m，其中0-16号、22-24号墩为预制门梁、16-22号墩为变宽道岔连续梁，大桥施工涉及生态保护区、上跨洛河及316国道，施工和协调难度大，安全风险高，是全线桥梁施工的重难点工程之一。

天陇铁路项目建成后将强化甘肃省铁路网络，推动区域交通一体化，促进丝绸之路与长江经济带在甘肃的互联互通。

（来源：甘肃天陇铁路）

市农业农村局接入神农一号大模型

本报讯 为进一步提升“三农”信息化服务能力，近日，市农业农村局与中国电信陇南分公司合作，成功接入基于DeepSeek自主对话服务的农业行业大模型——星辰·神农一号大模型，提供试运行服务。依托该大模型，广大农户和农业从业者将能更加精准、高效、便捷地获取农业资讯，指导农业生产。

星辰·神农一号大模型是由中国电信精心打造，专为农业农村行业量身定制的智能AI服务平台，得益于DeepSeek模型的强大算力，星辰·神农一号大模型的巨量农业

科技知识和行业数据得以更为精确、专业的运用。目前已为全国60万农业科技人员提供精准专业的技术支撑，为200万农民专业合作社、454万户家庭农场等新型经营主体以及广大农户提供包括科学种养、水肥管理、饲料配方、病虫害防治、动物疫病防治在内的全方位智能化解决方案。通过星辰·神农一号大模型的深度思维能力，可以为广大群众提供更专业的生产技术指导、更有效的三农数据资源，更准确的产销对接信息，更全面的强农惠农政策，推动“三农”高质量发展。

（来源：陇南农业农村局）



近日，在康县长坝镇大沟村福康生态养殖家庭农场的梅花鹿养殖场，农场负责人、大沟村农民赵树杰正在喂养梅花鹿。近年来，康县长坝镇依托当地丰富的林地资源优势，大力引导农户发展林下养殖、种植等特色产业，促进农户增收，助力乡村振兴。
本报记者 黄培军 摄